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НІМЕЦЬКІ ЗАСОБИ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ ЯК ВАЖЛИВА
СКЛАДОВА ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

Західному демократичному суспільству притаманні як високий
рівень соціально-економічного поступу, так і зрілість та висока
відповідальність громадян за розвиток культурних і моральних
відносин, дотримання норм правового простору. 

Особливості становлення громадянського суспільства у ФРН,
основні складові та сучасний стан проблеми висвітлюється в окре-
мих роботах як українських, так і німецьких дослідників: А. Куд-
ряченка, П. Шляхтуна, Л. Галла, Г. Зойберта, Ф. Ланга, К. Му-
ланські, Т. Муланські, Л. Нітхаммера, С. Раймера, М. Ріделя,
Ф. Шпранга, Е. Шрадера та ін.

Поняття «громадянське суспільство» сягає своїм корінням давнь-
ого Риму, де «civilis societas» означало об’єднання вільних людей у
державу, яка підкоряється встановленим законам і має своєю метою
захист спільних інтересів своїх громадян. Примітно, що між дер-
жавою і суспільством римляни не бачили жодної різниці. У Новий
час поняття «громадянського суспільства» набуває нового значення
– це штучне утворення, це такий стан міжлюдських відносин, який
не є наслідком природи, а є результатом свідомого втручання у між-
людські відносини. Внаслідок цієї «суспільної угоди» виникає гро-
мадянське суспільство у широкому значенні цього поняття: сус-
пільство громадян, до складу якого входить і держава. Але, у Новий
час існує також й інше розуміння громадянського суспільства та
того, яку роль у ньому має відігравати держава, адже створення гро-
мадянського суспільства у багатьох європейських країнах було мож-
ливе лише завдяки революційному розриву з суспільними і полі-
тичними відносинами минулого. Для цього було потрібно створити
нову сильну державну владу, яка своїми енергійними діями розчи-
стить шлях для розвитку громадянського суспільства. Тому на єв-
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ропейському континенті державі надається значно більше значення
у житті громадянського суспільства, аніж це можна побачити у аме-
риканських мислителів і політичних діячів. 

З часу виникнення держави – політичного інституту суспіль-
ства – з’являються особливі зв’язки і відносини між нею та сус-
пільством. Причому, ці зв’язки і відносини постійно змінюються. 

Концептуально теорія правової держави (нім. Rechtsstaat) була
вперше обґрунтована німецькими вченими на початку ХІХ сто-
ліття (К. Т. Велькером – у 1813 р., І. Х. Фрайхером фон Аретіним
– у 1824 р., Р. фон Молем – у 1832 р.), а теорія соціальної держави
– також у Німеччині, але майже через сто років (Х. Хеллером – у
1929 р.). Втілення цих ідей у практику державотворення мало
місце не тільки у Німеччині, а й у деяких інших країнах Західної
Європи. Вже наприкінці ХІХ століття державність правового ха-
рактеру була чітко визначена у конституціях та інших законодав-
чих актах Німеччини, Великобританії, Франції. Юридичне закріп-
лення соціального характеру державності вперше знайшло своє
втілення в ст. 20 Конституції ФРН 1949 р., проте ідеалу такої дер-
жавності у повному обсязі до сих пір не досягнуто. Так, у країнах
західної демократії першим почав формуватись правовий аспект
державності, що уособлював результат прогресивного розвитку
суспільства, врівноваження його відносин з державою і зменшення
її тиску на суспільство як умова і гарантія забезпечення так зва-
ного першого покоління прав людини: громадянських і політич-
них (права на індивідуальну свободу, життя, особисту безпеку,
власність, свободу совісті, участь у державних справах, рівність
перед законом, на невтручання в особисте життя).

Громадянське суспільство об’єднаної Німеччини відіграє важ-
ливу роль у контексті розвитку та утвердження демократії. Основу
стійкої демократії становить правова держава, ринкові відносини та
відповідальність громадян як кожного окремо, так і їх різноманітних
об’єднань. Непростим є процес модернізації вітчизняного тради-
ційного суспільства й формування сутнісних принципів, інституцій
громадянського суспільства. Він потребує врахування багатьох
особливостей як самої західної демократії й складових поступу гро-
мадянського суспільства, так і раціональної еволюції вітчизняного
суспільства з його відчутними колективістськими засадами. Саме
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тому з’ясування практики громадянського суспільства західних дер-
жав, зокрема об’єднаної Німеччини, є досить важливим. 

Як свідчить багаторічна практика ФРН, федералізм тут сприяє
зміцненню демократії. Він забезпечує демократизм і політичну ак-
тивність громадян на місцях, а також на відповідних державно-
управлінських та партійно-політичних щаблях. Аналізуючи практику
діяльності бундестагу, зазначимо, що вона для країн молодої демо-
кратії доволі повчальна. За традицією найсильніша фракція бундес-
тагу має право запропонувати свого кандидата не лише на посаду фе-
дерального канцлера, а й на посаду голови парламенту, який після
цього обирається депутатами таємним голосуванням. Суспільно-по-
літичний устрій Федеративної Республіки Німеччина постає типовим
прикладом представницької демократії, парламентської республіки. 

У Федеративній Республіці Німеччина існує численна кількість
різноманітних діючих організацій та осіб, які представляють «не
державу й не ринок», а належать до третього сектора, грома-
дянського суспільства. Це – профспілки, церква, вільні групи ви-
борців, об’єднання захисту прав споживачів, а також спілка охо-
рони прав квартиронаймачів, природоохоронні групи, організації
сусідської взаємодопомоги, спортивні об’єднання, добровільна
протипожежна служба, жіночі організації, тощо. Завдяки ком-
плексній взаємодії держави, приватних, орієнтованих на прибуток
діючих осіб і представників громадянського суспільства форму-
ється, проростає консенсус і стабільність. При цьому, важливу
роль відіграє вільна преса як посередник, без якої не можуть обій-
тися ані держава, ані економіка, ані третій сектор. Громадянське
суспільство – живильне середовище демократії. 

У Федеративній Республіці Німеччина склалася і розвивається
система інформаційного забезпечення функціонування не лише
державних органів влади, а й недержавних соціальних інститутів.
Вільна преса та інші ЗМІ представляють головну складову цієї си-
стеми. Основний Закон ФРН визначає, що кожен має право вільно
висловлювати та розповсюджувати свою думку, усно, письмово,
візуально та безперешкодно, так само отримувати інформацію із
загальнодоступних джерел. Гарантується свобода друку і свобода
розповсюдження інформації через ЗМІ: радіо, телебачення і кіно як
атрибути громадянського суспільства . 
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Німецькі засоби масової інформації висвітлюють діяльність ні-
мецького уряду, політичних структур, державних та недержавних
установ. Однак ані уряд, ані інші відомства не мають жодного права
впливати на форму чи зміст цих повідомлень. До послуг грома-
дянського суспільства Німеччини представлений широкий жур-
нальний ринок. Він складається із 10 000 найменувань різних часо-
писів. Всесвітньовідомими є популярні німецькі періодичні видання
– «Шпігель» та «Штерн», що виходять тиражем понад 1 млн. Тиж-
невик «Фокус» є третім найбільшим та найпопулярнішим німець-
ким тижневиком після «Шпігель» та «Штерн». Так, протягом
останнього кварталу 2012 р. видавництвом «Бурда» було надруко-
вано та реалізовано 55 0737 екземплярів цього популярного ви-
дання. 

Важливою складовою громадянського суспільства ФРН є пуб-
лічно-правові телерадіостанції. Наприкінці ХХ ст. у Німеччині
діяли 11 земельних телерадіостанцій, одна телекомпанія федераль-
ного значення – Друге німецьке телебачення (ЦДФ). Найбільша сту-
дія – «Westdeutscher Rundfunk» (ВДР, Кельн), де працюють 4,4 тис.
співробітників. Найменша студія працює у Бремені – «Радіо Бре-
мен» з 620 працівниками. З середини 1990-х років «Deutschlandra-
dio» виходить в ефір з двома програмами, в яких відсутня рек-
лама [10, 400]. В останні 10-15 років отримали розвиток і приватні
телерадіокомпанії, контроль за якими здійснюють відповідні зе-
мельні відомства, а також Союз добровільного самоконтролю на те-
лебаченні. Тим самим, нові можливості цього інституту набирають
більшої ваги і значення як інститут громадянського суспільства. 

Виходячи із потреб створення системи державного інформу-
вання в умовах вільного суспільства, було створено «Відомство
преси та інформації Федерального уряду» (БПА). Воно має статус
вищого федерального органу. Наголосимо, що в рамках Феде-
рального уряду на БПА покладені завдання координації політичної
роботи з громадськістю, яку проводять федеральні міністерства.
У ФРН діє також об’єднання під назвою «Федеральна прес-кон-
ференція», членами якої є 750 кореспондентів німецьких ЗМІ. Під-
креслимо, що представники уряду беруть участь у прес-конфе-
ренціях як запрошені, а влаштовує їх, власне, ця організація. Як
правило, такі регулярні заходи відбуваються тричі на тиждень або
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окремо з важливого приводу, тієї чи іншої «гарячої» політичної
події. Понад 350 кореспондентів зарубіжних ЗМІ, які працюють у
Німеччині, об’єднанні в «Спілку іноземної преси у ФРН», яка роз-
міщується у Бонні. У Берліні функціонують відділення цього
об’єднання. В останні роки на Відомство преси та інформації по-
кладається й завдання «вивчення і врахування громадської думки
як допоміжного засобу при прийнятті рішення в сфері політичної
діяльності федерального уряду». 

Таким чином, проведений нами аналіз особливостей розвитку
та функціонування інституцій громадянського суспільства ФРН і
ролі німецьких ЗМІ, зокрема, дає підстави стверджувати, що сві-
доме та потужне громадянське суспільство цієї країни виступає яс-
кравим прикладом для багатьох країн, а також для України. 
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ВПЛИВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ ПОЛЬСЬКОГО УРЯДУ
ЩОДО УКРАЇНЦІВ ХОЛМЩИНИ НА ПРОЦЕСИ 

ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ РЕЧІ ПОСПОЛИТОЇ ПОЛЬСЬКОЇ
У 20-30-Х РОКАХ ХХ ст.

Холмщина – українська етнічна земля, яка після завершення
більшовицько-польської війни і підписання Ризького мирного до-
говору 1921 року, увійшла до складу відновленої Другої Речі По-
сполитої Польської [1, 18]. Українці, які споконвічно проживали
на цій території, опинилися у межах чужої держави з іншою
мовою, релігією та менталітетом. Давня неприязнь значної ча-
стини польського суспільства до українського народу, під впливом
антиукраїнської пропаганди переросла у відкрите цькування і го-
ніння, навіть етнонім «українці» було замінено на «русини». Таке
ставлення до українців усіляко заохочувалось центральною, а
особливо місцевою владою, тому політику польського уряду від-
носно національних меншин, зокрема української, назвати толе-
рантною дуже важко. Весь міжвоєнний період активно проводи-
лась політика полонізації й окатоличення українського населення
та нищення його духовності.

Як слушно зауважив один з польських дослідників процесу ста-
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